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Avult középiskolák.
Andra moi ennepe mousa polytro­

pen ho mala polla . . . Van, aki tovább 
is tudja; azonban bizonyos, hogy Ho­
mérosz eredeti bemagolásából az élet­
ben szerzett haszon ezredrészét sem té­
rítette vissza annak a kornak, amit a 
görög regelő a diakok :dcjtböl ellopott 
órákkal okozott.

Egy kicsit Cicero és Ovidius is 
ahhoz a hóit íeneksulyhoz tartoznak, 
amit az életie készülő ifjú hajójában el­
raktároznak. Szó sincs róla, hogy a 
hajó fenekre megterhelés nem kellene. 
Enéikül játéka a kosza hullámok sze­
szélyének s az első vihar felborítja. De 
ha már szükségesek a torinak az egyen­
súlyhoz, ne homokot, hanem hasznos 
arukat, a modern csereforgalom tárgyait 
halmozzák.

A mai iskolára joggal mondják, 
hogy az életre nem készít elő. Hogy a 
tanulás — bármi is a targya — az el­
mét fejleszti, csiszolja, az kétségtelen. 
De a hasznos dolgok még sokkal foko­
zottabb mértékben teszik ugyanazt. A 
hasznos és az életben lepten-nyomon 
szükséges do gok tömege oly óriási, 
hogy a középiskolákban akkor is, ha 
mindegyikből csak az elemieket ismer­

tetik, megtelik a tanterv. A gimnáziu­
mokban pedig még mindig nem tudnak 
szakítani a holt nyelvekkel. Egy kicsit 
kétkulacsosiiodnak. Félig belátják, hogy 
valamely elő világnyelv tanítása igazi 
gyakorlati értékét képvisel; de az ókort 
még sem merik mellőzni. Mintha bizony 
a klasszicizmus szelleme szenvedne ki- 
javithatian csorbát. Pedig a holt klasz- 
szikusok élő fordításban is klasszikusok 
maridnak. És aztan minden élő nyelv­
nek is vannak klasszikusai, akik leg­
alább is felérnek a regiekkel.

Az ily ennek hangoztatása természe­
tesen szentségtörés. De csak legyünk 
bátrak, törjünk meg sok szentségnek 
hitt balvélekedést és nyomban meglát­
juk, hogy rém is volt szentség.

A beiratások idejében mindig idő­
szerű ez a kérdés. A gimnáziumok ma 
is túlzsúfoltak s a reáliskolák konga­
nak. Nem a szülők ez okai. A szülők 
már rég belátták, hogy a reális tudomá­
nyok: a fizika, a matematika, a geo­
metria, a kémia adják a kenyeret a 
klasszikus gyönyörűség mellé, mégis 
kénytelenek a kisebb képesítést nyújtó 
középiskolát választani. Mert a gimná­
zium affele tolvajkulcs. Minden ajtót 
megnyit. A továbbképzéshez szükséges

minden speciális szakmára képesít. A 
reáliskolából csak szűk a választék. Már 
pedig honnan tudható az, hogy a tiz 
éves diákban később minő hajlamok és 
képességek fejlődnek ki. A gimnázista 
mehet jogásznak; pedig a politechni­
kumon szükségesebb az alapos reálisko­
lai előképzettség, mint a jogon Homír 
és Cicero ismerete. A római jog ma­
gyarul is római jog marad. Nincs is a 
gimnáziumból kikerülő ifjak között öt 
százalék, akik ezt a két holt nyelvet a 
nyelvtudás komoly értelmében ismernék. 
Beszélni egyse tudja. Éretté a nagy 
többség a pnoka utján lesz.

De azért a kultuszminisztériumban 
nem fujdogálnak modern fuvalmak. Gyö­
keres reformhoz nyúlni senki sem mer. 
Az „Andra moi ennepe monsa polylro- 
pon ho mala polla“ megbabonázta a 
tanköröket. És folyik a szajkózás, a 
homokgyűjtés tovább és csak véletlenül 
keverednek értékes gyöngyök, szép ék­
kövek a homoktengerbe. Azokat sem 
érnek rá kicsiszolni. Mert szenvedne 
miatta a homokszedés. Amikor az ifjúra 
aztán ráfogják, hogy érett, akkor úgy 
áll az élettel szemben, mint a tücsök a 
tél előtt. Elhegedülte a drága időt. Tudja, 
mi a másodéles és harrnadéles hangzó,

H RABCZÉY Fest, Mos, Tisztit.

Leonard leánya.
— Irta I.-H. Bosnz. —

— A nyarat, — beszélte Jacques Des- 
varaines, — leon töltőm atyámtól öröklött 
ősi birtokomon, ahol valóságos kis souverén 
hatalmával uralkodom tizenkét majorosom 
felett, akik persze meglopnak becsapnak, de 
végeredményben mégis jól ápolják a földet 
és derék emberek.

Négy év előtt, nyáron midőn leérkezve, 
szokott módon végig látogattam a majorokat, 
szinte megdöbbenve álltam mag az öreg 
Leonard leánya előtt, Mint gyermek is feltűnt 
a szépségével, de most egyenesen ámulatba 
ejtett. Itt e vidéken a nők többnyire csúnyák 
laposak, annál jobban feltűnt e pompás 
pompás virágszál, aki nemcsak hódiló szép­
séggel, de azzal a természetes, kecses ele­
ganciával is bírt, ámenekkel a Diane de Poi- 
tfers-k és Montenspan-ek ejtették lázba a 
királyokat.

Ha negyven éves korunkban, ily töké­
letes szépség akad elénk, önkéntelen szomo- 
ruság fog el, s úgy éreztük amit az élet

eddig nyújtott, mind szürke semmi volt. Én 
is, midőn e rsgyogó, mély pillantásu szeme­
ket, tőidig érő, selymes arany hajfonatokat, 
a hamvas arcot, sugár alakot az egyszerű 
major ajtajában megpillantottam, úgy éreztem, 
hogy eddig nem is éltem.

— Itthon van az atyja? — kérdém 
szinte zavartan.

— Gondolom, lenn a szilvásban — mo­
solygott a falusi Vénusz.

Leonard apói csakugyan olt találtam a 
szilvafák közölt. S rögtön e kérdéssel kezd­
tem : — Leonard apó, hány éves a leánya ?

— Louise ? Husvétkor volt tizenhét. Ta­
lálkozott vele ?

— Igen. Gyönyörű lett. — A legszebb 
leány, akii valaha látlam.

— Ó, hohó! Szép, hát szép, de a leg­
szebb, akit látni letszeit, ohó ;

— Tiszta igazság !
— Hírt, talán még odafönn Párisban is 

tetszene a párisiaknak ?
Érdeklődve, meglepve tekintett reám s 

többszöri erösilgetésem után igy dőrmögött:
— Hm, ki hitle volna, de miután ön 

mondja . . .____________ ___________ __

Néhány nap múlva egy reggel Leonard 
apót jelentették be.

— Jöjjön!
Bizton valami javítani való akadt a ma­

joron. A szivem feldebogott, midőn atyja ol­
dalán a leányát is belépni láttam, kinek hó­
ditó szépségét még az esetlen „ünneplő“ sem 
tudta elrontani.

Leonard apó néhány pillanatig zavartan 
forgatta kalapját kezeben, majd elfoglalva a 
felajánlott helyet, igy szólt:

— Az ön szívességét jöttünk igénybe 
venni nagyságos uram. Hogy megmondja 
nekünk, hogyan válhatik egy leányból ko- 
kot . . .

— Tessék? — s felugrottam.
— Igen, kérem — mint az a hölgy — 

Angiée de Pontoise-nek nevezi magát, aki a 
peissonsi birtokot megvásárolta . . .

— De jó Leonard apó, ilyesmiről csak 
nem beszélhetünk a leánya elő. t ?

— Miért nem, kérem ? 0 akar kokott 
lenni. S ha jó öreg apja beleegyezik ? Ugy-e 
Louise, neked is tudni keli.

Louise rám vetette tündén szemeit és 
angyali ártatlansággal mosohgQU :

létesí­
tett a KÄ Sas-ufcs. Budapesti m Br«ház sK Sas-utca
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de nem tud semmit abból, ami a hu­
szadik század ragyogásának legszebb 
sugarait fakasztja. Erről csak távoli ha- 
rangkongást hall; majd a szakpálya ki­
csiszolja. És ezt nevezik a tudás és 
műveltség megalapozásának.

Beiratások a debre- 
czeni iskolákban.

A nőiparos-tannló iskola.
A nőiparos tanonciskola városunkban uj 

intézmény. Célja, hogy a képesítéshez kötött 
iparágon tanuló leányokat a saját szakjokba 
vágó olyan teoretikus és praktikus ismeretek­
kel lássa el, amilyeneket a műhelyben nem 
nyerhetnek, de ami nélkül müveit iparosok nem
lehetnek. , ..

Célja továbbá az ismeretek oly mérvű el 
sajátitása, melynél fogva az általános művelt­
séghez való eljuthatás biztosítható.

A nőiparos tanonciskola létesítésének alapja 
az 1884. évi XVII. t.-c. 80. és 82. § ban van. 
Harminchat esztendő kellett ahoz, hogy a pa 
pirtörvény eljusson a gyakorlati megvalósulá­
sig. Hogy eljutott s a nőiparos-tanonciskola első 
osztálya az 1910—11. évben megnyitható lesz, 
abban mindenek felett való érdeme van a kez­
deményező ipariskolai felügyelő bizottságnak 
s Debreczen város ezt honoráló tanácsának s 
a létesítést egyhangúlag kimondó törvényható­
sági bizottsági közgyűlésnek.

A nőiparos-tanonciskola helyisége a Búr. 
gondia-utca 1. számú házban, a fiu-iparosta- 
nonciskola épületében van, a fiuéktól teljesen 
elkülönített helyen. Bejárat a Csapó-utcai siket­
néma iskola Kapuján át van.

A tanítási órák nappaliak, rendszerint oly 
időben, mely idő mig egyfelől megfelel a kul­
tuszminiszteri rendelettel kiadott szabályzat kí­
vánalmainak, addig másfelől a munkaadókra is 
lehetőleg előnyöket biztosit.

Ez iskolába a munkaadó minden szerző­
dött nőiparos tanoncot köteles beíratni. A be­
iratás ideje e hó 12 tői 17-ig tart, naponta dél­
után 8-tól 5-ig. A rendszeres tanítás 19-én 
kezdődik.

A késedelmes beiratkozol — a törvény 
által előirt módon — az elsőfokú iparhatóság 
pénzbírsággal sújtja.

Beiratásidij egyszersmindenkorra 50 fil­
lér, tandíj egy évre 4 korona, amely összeget 
minden beiratkozó magával hozni köteles. In­
dokolt esetben az igazgató adhat rövid halasz-

- Persze !
Ez a tisztességes teremtés s a lojális 

öreg úgy tekintették e foglalkozást, mint a 
főldmiveiést, vagy szőlőültetést. S a boldog­
ságnak e felséges gyümölcse, melyre tegnap 
még gondolni se mertem, ime ma harapásra 
kínálja magát.

Gyors terv villant át agyamon s Így 
szóltam :

- Olyan könnyen nem megy az, ba­
rátom. Ahoz nem elég szépnek lenni . . . 
Louise tudatlanságával gazemberek prédájává 
válna. Hallgasson ide. Bízza rám négy esz­
tendőre. Én majd kitaniiaiom, neveltetetem. 
Magának pedig öreg, hatszáz frank évjára­
dékot adok addig.

Az öreg ezt igen kedvére valónak ta­
lálta. Louise habozott kissé, da öt is meg­
győztük.

Én pedig a szépség — az egyedüli, amit 
e földön imádok - oltárára nagy áldozatot 
hoztam. Ahelyett, hogy az elémbe kínálkozó 
felséges alkalmat javamra használjam, - a 
csodaszép parasztleányt egy megbízható ne 
velőintézetbe helyeztem s elhatároztam, hogy 
négy év múlva nevelését befejezve, szép ho­
zománnyal ajándékozom meg s férjhez fo
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tást. A tandíj elengedése a városi tanács 
joga.

Az összes tanköteles nőiparos-tanoncok 
_ a beiratás alkalmával - két csoportra A , B. 
osztatnak. Az A. csoport órái hétfőn és pén* 
teken délután 2—4-ig (közismereti tárgyak) 
szerdán délelőtt 9—12 ig (rajz), 12 1 ig (női
kézimunka), a B. csoport órái kedden és szom­
baton délután 2-4 ig (közismereti tárgyak), 
csütörtökön délelőtt 9-12 ig (rajz) és 12-1 ig 
(női kézimunka) tartatnak.

Minden egyéb tájékoztatás az igazgatónál 
az iroda helyiségben nyerhető.

A női ipariskola.
A beiratkozás a nőipariskolába már e hó 

1-én megkezdődött s két nap alatt már is szép 
számú növendék ielentkezett. Örvendetes jelen­
ség, hogy a növendékek legnagyobb része az 
intelligens osztályból való s hogy ez az osz­
tály szükségét érzi az iskolának és leányait ott 
igyekszik tovább képezni.

A beiratkozások az intézet helyiségében 
(Egyház tér) e hó 6-áig folynak. Szegénysorsu, 
jó bizonyitványu és magaviseletü növendékek 
tandijelengedésért folyamodhatnak. A tanév 
megnyitása e hó 6-án lesz.

Megemlítjük még, hogy a helybeji nő­
ipariskola egyik derék tanítónője, Nemes Emma, 
aki a felsőruha szabást és varrást tanította, 
gyöngélkedése miatt egy évi szabadságot kért 
a felügyelő-bizottságtól, melyet az meg is 
adott neki.

Az ő állasát egy évig helyettes tanítónő­
vel töltötte be a felügyelő-bizottság. Helyettes 
tanítónővé augusztus 30-án tartott gyűlésén 
9 pályázó társai közül Hoffmann Margitot vá­
lasztotta meg, aki nem ismeretlen Debreczen 
közönsége előtt, mert a Svetits-intézetben éve. 
ken keresztül tanította közmegelégedésre a 
kézi munkát. Előzőleg a helybeli nőipariskolá­
nak volt kitűnő növendéke. Benne kétségkívül 
olyan tanerőt nyert az intézet, akire nyugodtan 
bizhatják a szülők gyermekeiket.

Tűrhetetlen állapotok 
a debreceni közkór­

házban.
Sok a beteg, kevés a hely.

Nem uj dolog az a panasz, hogy a deb­
receni közkórházban ma már tűrhetetlen álla­
potok vannak. A kórháznak nincs elég férő 
helye s naponként fordul elő eset, különösen

gom adni valami derék és becsületes 
fűhöz :

E nemes érzésektől eltelve négy év 
múlva kivettem a nevelőintézetből és — ma­
gamhoz vettem. Együtt reggeliztünk. Viselke­
dése, modora kifogástalan volt. Mámoros 
voltam a szerelemtől, — azonban hősiessé­
gem győzött s a feketekávénál előadtam tér 
veimet.

Rám tekintett s ezüstös hangján igy 
mormogott:

— Nem vagyok hát olyan szép, mint 
Aglée de Pontoise?

Megdöbbentem. És megértettem, hogy 
a műveltség csak életre ébresztene a termé­
szetiéi fogva raffinált lelket . . . s éreztem, 
hogy további áldozathozatalom csak nevetsé­
ges volna.

- Százszor, ezerszer szebb ! -- kiáltot­
tam tüzesen.

S egy perc múlva — váratlanul elnyer­
tem hősiességem jutalmát. Valójában négy 
évet veszítettem el, hogy megkapjam azt, 
amit bárki az első órában magáévá tett 
volna . . •

az elmegyógyosztálynál, hogy nemcsak a vi­
déki, hanem még a helybeli betegeket ii 
vissza kell utasítani, mert nincs hely. Ezen­
kívül a miniszter az ápolási dijakat egy ko­
rona 76 fillérben állapította meg, tehát olyan 
nevetséges csekély Összegben, hogy a debre­
ceni közkórház, amely tisztán csak e dijakból 
fedezi kiadásait — folytonos deficittel küzd, 
annál is inkább, mert a munkapárt miniszté­
riumában hónapokig késlekednek a tízezreket 
kitevő számlák kifizetésével. Csak legutóbb is 
augusztus elsején történt, hogy e késedelmes­
kedés miatt a kórházban fizetési zavarok ál­
lottak elő s még a tisztviselők és alkalma­
zottak fizetését sem tudták kiadni. A leg­
nagyobb baj azonban az, hogy nincs elég 
helyiség.

Tudvalevő, hogy Debreczen város kö­
zönsége már régen el is határozta, hogy ki­
bővíti a közkórházat. így márciusban ki­
mondta, hogy a sebészeti osztálynál 27.000 
korona költséggel külön barakot fog építeni.
A terveket még a tavasz elején {elküldték a 
minisztériumba, de válasz még a mai napig 
sem érkezett.

A kórház általános kibővítésére a ter­
veket szintén (elküldték. A minisztériumból 
hónapok múlva jtöt meg a válasz, amely 
azonban nem intézte el az égetően sürgős 
kérdést, hanem arról értesítette a várost, 
hogy majd két szakértőt küld le, akik majd 
itt helyszíni szemlét tartanak. Azóta hosszú 
hetek teltek el. A tervek ott hevernek por­
réteg alatt, a belügyminisztériumból pedig 
senki sem étkezik.

Pedig, hdgy mennyire sürgős és szük­
séges mát a kórház kibővítése, mutatják 
azok a számok, amelyek a kórház múlt évi 
forgalmát mutatják be.

Ápoltak a belgyógyászati osztályon 38,519 
ápolási napon 986 férfit, 859 nőt, összesen 
1845 beteget, akik közül gyógyultan elbocsá­
tottak 873, javultan 624.. gyógyulatianul 52 
embert, meghalt 197 ember, maradt benn 
99 beteg. A szemészeti osztályon 5596 ápo­
lási napon ápoltak 185, gyógyul! an 91, javul* 
tan 77, gyógyulatianul 10 beteget bocsátot­
tak el, maradt benn 7 beteg. Sebészeti osz­
tályon 26,180 ápolási napon ápoltak 1328 
beteget, ezek közül gyógyult 955, javult 179, 
meghalt 33, gyógyulatianul távozott 59, ma­
radt benn 60. A bőrbajos' k osztályánál volt 
28,334 ápolási napon at 977 beteg, gyógyult 
784, javult 106, meghalt 3, gyógyulatian 16, 
maradt 68 beteg. Az elmeosztályban 5107 
ápolási napon ápoltak 75 beteget, ezek kö­
zül elbocsátottak gyógyultan 8, javultan 32. 
gyógyulatianul 27 beteget. Meghalt 7, maradt 
a közkórházban 1 beteg.

Ezek szerint a kórház a múlt évben 
10,373 ápolási napon át 4410 beteget ápolt, 
akik közül 1410 volt debreceni, 3300 pedig 
vidéki. Tüdővészes beteg 200 volt, ezek kö­
zül meghalt 60, hasihagymázos beteg volt 
128, kiütéses hagymázos volt 7, ameghalt 3, 
trachcmás volt 40, műtétet végeztek a kisebb 
eseteken kívül 1052 esetben. A kórház kia­
dása volt élelmezésre 75,306 korona 40 fil­
lér, gyógyszerekre 26,190 korona 75 fillér, 
kötőszerekre 5299 korona 07 ti év trtüsze- 
1895 korona 14 fillér.

Ilyen nagy forgalom mellett a legsüigő* 
sebben kel! gondoskodni, hogy a kibővítés

A legújabb kiadá- 
sokban kaphatók Iskolai köoyvek Csillag Arthur

könyv- és papirkerei ’ '--C-ben a Városháza épületében.
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.mkálatait minél előbb megkezdjék, mert ha 
miniszter vérakozhalik is, a betegek és a 

közegészségügye a sürgős intézkedést

kÖVetygy értesülünk különben, hogy a mi­
nisztériumban most újból meg fogják sürgetni 
a kórház ügyét.

MiMás.
Csak rftvid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, nei- 
és gyermekcipőkben,
Kalap és férfi-divat cihhehben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

Baikányi Emil dr hatósági orvos azon­
nal a helyszínre sietett s megállapította, hogy 
Horváth baja nem kolera, hanem heveny gyo­
morhurut.

A beteget beszállították a mentők a köz­
kórházba.

Biró Eszter, akit tegnap vittek a köz- 
kórházba mint koleragyanus beteget, ma is a 
kórházban van.

Védekezés
a kolera ellen.

Újabb kolera gyanns esetek.
A debreczeni rendőrség napról-napra 

szigorúan ügyel arra, hogy a kolera ellen 
szóló védekezés érdekében kiadott rerdele­
teket végrehajlsák és az óvintézkedéseknek 
mindenki eleget tegyen.

Nagy figyelemmel végzik a piacok, 
élelmiszerek megvizsgálást, a magálakások 
ellenőrisét. Minden nap több kihágás! kerül a 
bűnügyi osztályra, ahol szigorúan járnak el 
a kihágást etkövelő élelmiszer árusítók és 
háztulajdonosok ellen.

Ma reggel Ozory István rendőrkapitány 
és Baikányi Emil dr járták be a piacokat és 
vizsgálták meg különösen nagy figyelemmel 
a gyümölcs kofák áruit. Igen sok uborkát, 
dinnyét, körtét koboztak el és semmisítettek 
meg és tizennyolc elárusító ellen indították 
meg a vizsgálatot.

A háztulajdonosok ellen is szigorúsággal 
járnak el. Az ellenőrző rendőrközegek min­
den házat megvizsgálnák, különösen a kül­
területen és minden olyan háztulajdonost, 
aki a hatósági intézkedésének eddig nem tett 
eleget, följelentik.

A mai napon 75 háztulajdonos ellen 
érkezeit be följelentés a rendőr főkapitány­
ságra.

Hatvanhat házlulajdonos ellen megindít­
ják a kihágás! eljárást, kilenc ellen pedig — 
akiknek mulasztása kisebb fokú, vagy akiket 
nagyobb építkezési változtatásokra kell kény­
szeríteni — közigazgatási utón fognak el­
járni.

A mai nap sem múlt el iiadaiom nél­
kül. Ma is volt koleragyanus megbetegedés, 
amelyről azonban csakhamar kiderült, hogy 
nem kolerás betegedés.

Ma reggel a Bercsényi utca 42. számú 
házból jelentették be, hogy Horváth János 
munkás koleragyanus tünetek között megbe­
tegedett.

Pz épitűmunhásoh sztrájkja.
A kőművesek héttőn megkezdik a 

munkát.
A hetek óta tartó harc, mely meg­

bénította az erősen nekilendült építke­
zéseket, rövidesen véget ér. A kőmű­
ves munkások megunták a céltalan 
sztrájkot és minden valószínűség szerint 
már hétfőn munkába fognak lépni. Már 
ma is több helyen visszaléptek úgy, 
hegy már hétfőtől kezdve zavartalanul 
folyhatnak a munkálatok.

A kőműves munkások tegnap nyúj­
tottak át újabb követeléseket a debre­
czeni iparié.ügyelőnek, aki e kivánsá- 
goKat közölte az építő iparosok szövet­
ségével.

E kívánságok már pusztán hatalmi 
kérdésekre terjednek kis végeredrnényé- 
nyében azt célozzák, hogy kollektiv vi­
szonyt teremsenek. A gazdasági részben 
a munkások azt kérik, hogy a bérmini­
mum az óránként való 60 fillér legyen.

A hatalmi kérdésekre vonatkozó 
kívánságaik az, hogy az építő iparosok 
által megállapított munkarend kővetkező 
négy pontját töröljék :

1. §. Az építkezésnél alkalmazott 
kőműves segédek szabadon választhat­
ják meg munkaadóikat és a mesterek is 
segédeiket, azouban a mesterek csak 
azon segédeknek adhatnak munkát, kik 
az „Építőiparosok szövetségének Mun- 
káskőzvetitő“-jénél jelentkeztek és az ott 
igazolványt és munkakőnyvüket meste­
rüknek átadták. .. ,

A munkaközvetítő igénybe vétele 
úgy a munkaadó, mint a munkás részé­
ről díjtalan.
E pont törlésével azt akarják el­

érni a mnnkások, hogy egyéni szerző­
dést ne legyenek kénytelenek kötni.

Töröltetni kívánják még a 12. sza­
kaszt, amely igy szól:

Az öltöző helyiségben csak öltöz­
ködni, enni és pihenni szabad. A munka­
idő alatt pénzt gyűjteni tilos.
E pont célja az, hogy az öltöző 

helyiségekben egyleti ügyeket, szakszer­
vezeti gyűléseket ne lehessen eszkö­
zölni. , ,

Kifogásolják még a 14-tk szakaszt
is. E szakasz igy rendelkezik :

Ha a munka a segédmunkások, 
vagy fuvarosok sztrájkja, vagy bojkottja 
miatt szünetelni kénytelen, akkor a kő- 
míves-segédek hétközben is elbocsát­
hatók és fizetést csak a tényleg munká­
ban töltött idő után igényelhetnek.
Ezzel a szakasszal azt akarták el­

érni a munkaadók, hogy a kőművesek 
ne rendeztethessenek a segédmunká­
sokkal sztrájkot, ame'y esetben ők nem

sztrájkolók, dolgozni azonban még sem 
dolgoznak, de a bért követelik.

Végül kifogásolják a következő 
16-ik szakaszt:

Bojkottok meggátlása végett jogá­
ban van a munkaadónak kőmives-segé- 
deit hétközben is a bojkottált mester 
munkájához kirendelni és a munkarendbe 
meghatározott föltételek mellett annak 
munkáját végeztetni.
E pont a munkarendnek legfontosabb 

része s azt akarja lehetetlenné tenni, hogy 
egyes munkaadókat tönkretegyenek.

Ezenkívül a munkások a kilenc órás 
munkaidőt követelik a mai kilenc és fél órás 
munkaidő helyett.

Az épitő-iparosok végrehajtó bizottsága 
ma délelőtt foglalkozott a kívánságokkal és 
azt a határozatot hozta, hogy a kívánságokat 
nem teljesíti.

A minimális 60 fillér munkabért nem 
adják, mert képtelen állapot, hogy egy fiatal 
vagy rossz munkás, ugyanannyi bérrel dol­
gozzon, mint egy jó öreg munkás.

A munkarendből a megjelölt pontokat 
nem törlik, mert azt az Épifő iparosok Szö­
vetségének központja nem engedi és mert 
azoknak törlése azt jelentené, hogy kollektiv 
szerződést lépnek és hogy egyéni szerződést 
nem kötnek.

Dacára azonban az épitő-iparosok ez 
erélyes állásfoglalásának, a kőmives-segédek 
tömegesen jelentkeztek már munkára, leg­
utóbb egyszerre tizenhat segéd könyvét küld­
ték föl a szövetséghez bejelentés végett. A 
Szikszay-féle Kandia-utcai építkezésnél dol­
gozó segédek már holnap, a többiek pedig 
hétfőn megkezdik a munkát.

Az ácsmunkások sztrájkjára vonatkozóan 
a holnapi napra és pedig délelőtt tizenegy 
órára tűzték ki a békéltető tárgyalást. Ezen 
azonban az ács-iparosok nem képviseltetik 
magukat, mert az ácsmunkásoknak a sztrájkra 
okuk nem volt és csupán csak a kőmives- 
munkások biztatására hagyták abba jelenleg 
a munkát.

Valószínűnek tartják, hogy az ácsmun­
kások is rövidesen fölhagynak a sztrájkkal s 
akkor teljesen helyreáll a béke az építő­
iparban.

Rémes éjszaka.
*

Egy kedves debreczeni ur — mondjuk: 
lapunk egy barátja — mondta el ezt a törté­
netet.

Abbáziából tért haza s igy Fiúméból uta­
zott Pest felé. A hálókocsiban összekerült egy 
másik úrral. Lapunk barátjának a hálókocsi 
jegye az alsó ágyra szólt, a másik urnák fö­
lötte kellett volna elhelyezkednie. Mielőtt azon­
ban erre került volna a sor, a másik ur élén­
ken panaszkodni kezdett:

— Istenem, Istenem, milyen rémes lesz 
ez az éjszaka. Én úgyse tudok nyugodtan 
aludni, most itt idegen ágyban kell aludnom. 
És fönt ! Ott fönt! Le se fogom hunyni a sze­
memet. Biztos. Rémes ! Rémes !

Lapunk barátja megsajnálta a siránkozó 
urat és előzékeny ajánlatot tett neki:

— Kérem, én nagyon szívesen cserélek 
önnel. En ott fönt is nagyszerűen fogok 
aludni.

pl árnn I Az összes fiu és leányiskolákban hasz-rtküUIl! nálandó tankönyvek íéláron kaphatók a 
Rajzeszközök, írószerek legolcsóbban.

Harmathv
Füvészkert-u. 14. szám.
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— Ó, nagyon köszönöm. Végtelenül há­
lás vagyok’ — rebegte a másik ur és befeküdt 
az ágyba.

... És most egy kis komplikáció követ­
kezik. Lapunk barátjának ugyanis az a külö­
nös szokása van, hogy nagyszerűen tud aludni. 
Olyan mélyen alszik, hogy folyton fantasztikus 
álmai vannak és ezek a fantasztikus álmok 
bősz álomközi ordításra késztetik. Lapunk ba­
rátja negyedórái alvás ytán rémesen ordítani 
kéz lett. Buzgón, ambiciózusan ordított ; meg­
szégyenítette vele a sivatag büszke királyát. 
Ordított reggelig.

Reggel, ahogy fölébredt, riadtan látja, 
hogy a hálótársa nincs a kocsiban.

_ Mi az ? Mi történt ezzel az emberrel ?
Gyorsan fölöltözött, kiment a folyosóra, 

ott látja összetörtén, gyűrötten a másik urat.
— Mi az ? Nem tudott aludni ?
A másik ur panaszosan, mély szemrehá­

nyással mondta :
_ Ön kérdezi, hogy nem tudtam-e 

aludni ? Alig, hogy elszunnyadtam, ön rémesen 
elkezdett ordítani. Hihetetlenül megijedtem, ki­
estem az ágyból . . . azóta le se hunytam a 
szememet.

Lapunk barátja csodálkozó naivsággal 
kérdezte :

- Ön megijedt attól, hogy én ordítot­
tam ? Én mindig ordítani szoktam, ha alszom. 
Ne» kellett volna komolyan venni. Igazán, na­
gyon, nagyon sajnálom . . .

A másik ur szomorúan mondta:
— Azért mégis nagyon hálás vagyok 

önnek.
Ön ? Ön hálás nekem ? . . .
— Igen. Mert átengedte nekem az alsó 

ágyat. Képzelje, mi történt volna, ha én a felső 
ágyban alszom és ön ott lent ordít ... és 
onnan fordultam volna le ijedtemben . . .

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, ezukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bintal- 

6 máknál kitünó hatasu.Terméssete» vnsmentes »avanyurU. 
Kapható ásvinyri,kereskedésekben és g,o,y„.rtlrakban.

SCHULTES ÁGOST ,»1,1»*. Bndsp»«, Rudolfrakp. 8.

A szobrot K. Tóth János szoboszlői 
polgármester veszi át és a volt tanítványok 
nevében Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő 
koszoruzza meg. Az ünnep kezdetén és be­
fejezésekor a hajduszoboszlói dalegylet fog 
énekelni.

Leleplezés után diszebéd lesz a Bika 
vendéglő összes termeiben, ahol este a deb- 
reczenl hirmves városi dalegylet rendez
ünnepi hangversenyt.

Az Ünnepségen az ország összes tanító
egyesületei képviseltetik magukat és a kül­
döttségek három csoportban Budapestről 
Debreczenból és Püspökladányból érkeznek 
Hajdúszoboszlóra.

Hajduvármegye képviseletében a tiszti­
kar is megjelenik az ünnepélyen Kovács 
Gyula alispán vezetése alatt, aki koszorút 
helyez a szoborra. A koszorú főiirata a kő 
vetkező :

Hajduvármegye közönsége - Gönczy 
Pái emlékének.

O E B R E C Z E N 1910. szeptember 3.

Pusztíts vihar Debrecenben.
Elöntötte a viz a pincéket.

9 a rendőr őrszemeket is figyelmeztették, 
hogy tartsák figyelemmel e helyeket

Érdekes, hogy az utcai élet borzasztó 
időben sem halt ki teljesen. A rendőrség 
titkos ügynökei buzgón működtek és ilyen­
kor sem kímélték a szerelem éjszakai pillan­
góit, összesen hét leányt kísértek a rendőr­
ségre. Ugyancsak szorgalmasan dolgoztak a 
rendőrparancsnokok, akik a nagy viharban 
is be járták a kerületekbe tartozó házakat, 
hogy ezekben eleget tettek-e a kolera ren­
delet utasításának.

BBnczpnnep Hajdúszoboszlón,
Szeptember negyedikén lesz.

Gönczy Pál néhai kultuszminiszter! állam­
titkárnak, a magyar népoktatás nagynevű 
apostolának emlékét méltó módon fogja ün­
nepelni szeptember 4 én Hajdúszoboszlón a 
magyar tanítóság.

A hajduvármegyei tankerületi tanítók 
Gönczy-egyesülete e napon előbb a Hajdú­
szoboszlói állami polgári iskolában díszköz­
gyűlést tait, amelyen Simon Károly egyesületi 
alelnők, Csánky Viktor királyi tanfelügyelő és 
az öreg Udvarhelyi József, Gönczy Pál zele- 
méri egykori tardíványa, áldoz!k ünnepi be­
szédben Gönczy emlékének.

A díszközgyűlés után leplezik le Gönczy 
Pál emlékszobrát, amely alkalommal Csurka 
István, a Gönczy Egylet elnöke mond ünnepi 
beszédet, dr Lampéríh Géza alkalmi költemé­
nyét pedig Mocsári László néptanító 
valja el

sza

Szeptember első napjaival országos vi­
har pusztításainak hírét jelentik az ország 
minden rézzéhől. A vihar napok óla dühöng 
Debrecen fölött is, de különös erővel csak 
tegnap dühöngött, amkor több helyen nagy 
károkat okozott.

Egymásután cikkáztak a hatalmas villám­
sugarak és egymást követte 8 félelmes menny­
dörgés, amely nem egyszer úgy hallatszott, 
mintha a városban csapott volna le a villám. 
Az eső pedig órákon át szakadt.

Az éj folyamán a város különböző he­
lyeiről jelentették a rendőrségnek, hogy a viz 
elöntötte a pincéket, sőt sok helyen a föld­
szinti lakásokba is behatolt és az utcákon 
magasan állott az esővíz.

Különösen sok kárt okozott a vihar a 
szőlőkben, gyümölcsösökben, meri az érő 
szemeket sok helyen teljesen leverte a für­
tökről.

A vihar valóságos felhőszakadássá lett a 
késő éjjeli órákban. A vidéken is nagy pusz 
titásokat okozott.

A Debrecennel határos falvakon nagy 
károkat szenvedett a lakosság.

A Nagyerdőben számos hatalmas tölgy­
fát ért a villámcsapás. Derékon vágta a Rü­
gyeket a villám s meggyujiotta. A zöld fa 
azonban nehezen égett s az eső hamar, san 
eloltotta a tüzet.

Hogy müy nagy méretű volt a tegnap 
éjjeli felhőszakadás és vihar, bizonyítják azok 
a jelentések, melyek a rendőrséghez érkez­
tek. A vihar az utcákon fákat tépett ki tö­
vestül. A fák a villamos világítás vezetékeire 
estek s megrongálták azt, úgy, hogy a vá­
rosban tizenegy óra után igen sok helyen 
elaludtak a villamos lámpák. A rendőrségen 
például egyeilen villamos lámpa sem égett, 
gyertyákat kellett gyújtani, hogy az inspek- 
ciós tisztviselők a dolgaikat elvégezhessék.

A vihar kisebb mértékbeu megismétlő­
dött ma délután öt óra körül, amikor ismét 
erősen villámlott, gmenydőrgőtt és szakad) 
az eső.

Több Ízben a villám a villamos világí­
tás vezetékeit is érte úgy, hogy egy ízben a 
villamos lámpák fénye nehány másodpercre 
kialudt.

A vihar nagy károkat okozott a most 
épülő uj csatorna hálózatban is, igen sok 
helyen megrongálta úgy, hogy egyes helyeken 
a csatorna be is szakadt s a közlekedés 
ott életveszélyessé lőtt. Erre a helyekre azon 
ban a rendőrség iámpákat és jeízóoszlopokat

Elegáns

KALAP
újdonságok a leyol- 
csóbbtól a leorfino-

m ab birr

LENGTÉL
SAMUNÁL

Piac-utca 43. sz. alatt.

Kolera helyett tífusz.
Járványfészkek Debrecenben.

Az általános kolerafélelemben mindenki 
szinte e.fdlej kezni látsz k arról, hogy Debre­
cen városát a kolerához hasonló rettenetes 
másik betegség, a tífusz, a hasi hagymáz 
szokta fenyegetni.

Pedig e betegségnek valóságos fészkei 
vannak i!t Debrecenben s éppen az orvosi 
jelentésekből tudjuk, hogy a tífusz meglehe­
tősen nagy mértékben szedi áldozatait. Állan­
dóan huszonöt—harminc tifuszos beteg van, 
akiknek 20—25, sőt 30 százaléka is belehal e 
pusztító betegségbe.

Vannak Debrecenben utcák, ahol majd­
nem minden második házban fordul elő rövid 
időközökben tifuszmegbetegedés, ilyen például 
a Csillag utca, amelynek átlag minden har­
madik házára esik egy egy tifuszos megbete­
gedés.

A tifuszbetegségnek fészkei a Késes-u., 
Cegléd-utca, Bercsényi ufc«, amelynek egyik 
házából éppen ma vittek be a kórházba egy 
koleragyanus beteget, Horváth János nevű 
munkást.

A legutolsó megbetegedések a kővet­
kező helyeken történlek :

Csapó-utca 19- szám alatt négy megbe­
tegedés, a Cegléd-utca 16. szám alatt három, 
a Hajnal-utca 5. szám alatt kettő, a Vendég­
utcában a 14. és 16. számok alatt egymás 
mellett egy egy tifuszos megbetegedés for­
dult elő.

Ezeken kívül még egy egész sereg meg­
betegedés történt s ezek közül alig egy-kettő 
lépett föl a város belterületein, vagy pedig a 
járványfászekiől távol. A megbet -pedásek 
legnagyobb tömege ugyanis egy helyen, egy- 
egy utcában fordult elő.

Jelenleg huszonnyolc tifuszbeteg van 
Debrecenben. 
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A rendőrség, amely a kolera fenyegető 
veszedelme alkalmából az egész városban el­
lenőrzi a házakat, - szigorú intézkedéseket 
tesz, hogy ezek a tifuszfészkek is megszűn­
jenek. ___________

Legszebb órák,
• I , - «, .mir legolcsóbban
0KSZ6P6R vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁM
míiórás és ékszerésznél Debreczen, 

Hunyadi-utca 12. sz.

Rejtélyes ház a Piac-utcán.
Egy különös végrendelet.

Debreczen főutcáján, a Piac utcán száz­
ezernyi ember sétál végig s megy el a 
József király herceg-utca 17. számú ház előtt 
ás senki sem tudja, hogy a komor külsejű 
régi ház, milyen elhagyatott, gondozatlan s 
hogy e régi ház miért lakatlan, üres.

A kolera járvány kapcsán rendőrségi 
beavatkozásra került nyilvánosságra az öreg 
háznak titka. Évek óta a rendőrség emberei 
voltak az egyedüliek, akik belették lábukat 
a különös ház emeleti lakosztályaiba, amely­
ben töredezett öreg bútorok, porlepte képek, 
szőnyegek és sárguló emlékek mutatják, 
hogy egykor emberek lakták a most barát­
ságtalanul csöndes szobákat.

A titokzatos ház.
Sárga, kopott külsejű, vastag falu épít­

mény a Piac-utca 17. számú ház, amelynek 
bejárata a József király herceg-utca felől van. 
A kaput sohasem nyitja ki senki. Házmester 
nincsen a házban, lakó sincs. A földszinten 
Kovács Gyula vaskereskedő üzlete és rak­
tárai vannak harminckét esztendő óla, közben 
a József király herceg-utcában egy fodrász- 
üzlet. Ha este az üzleteket bezárják, nincs 
az egész házban senki a verebeken, egere­
ken és denevéreken kívül, amelyek birtokukba 
vették az emeleti és földszinti helyiségeket.

Az emeleti ablakok töredezettek, üve­
geik hiányoznak, vagy csak egyes darabjaik 
vannak még kereteikben. A megrepedt üveg­
darabokon éves por szürkélik s a törött ab­
lakokon becsapkodó eső rongygyá málasz- 
tot-a az ablak rendőnyeit.

Különös végrendelet
Mielőtt áronban az öreg matróna 

itt hagyta volna a neki kedves környe­
zetet, végrendeletet készíttetett vagyo­
náról és az öreg házat, a Piac-utca 17. 
számú épületet a debreczeni jótékony 
nőegyletnek hagyományozta azzal a ki­
kötéssel azonban, hogy az emeleti lak­
osztály két szélső szobáját le kell zárni 
s azokat húsz esztendeig nem szabad 
kinyitni. Hj^tsz év múlva pedig, amikor 
megnyílnak az öreg lakás ajtai a búto­
rokat vigye el a jótékony nőegyesü’.et, 
a benhvö iratokat, leveleket pedig éges­
sék el.

A végrendelet nyomán tehát a ház 
a nőegyesületé volna, ámde a rokonok 
pörrel támadták meg a végrendeletet és 
igy azt sem az egyesület, sem a roko­
nok nem vehették birtokba. A sz >bák 
azóta érintetlenül állottak. A lakást senki 
sem akarta bérbevenni, mert hiszen ki­
nek kellene olyan lakás, amelynek két 
szobáját soha ki nem nyitják s ki tudja 
mi van azokban. A szobák ablskai 
azóta betöredeztek, a résen át verebek 
szálltak a szobába s fészket raktak ott 
az örökös csöndben, ahol nem hábor­
gatta őket senki és semmi.

Kinyitják a szobákat.
Nem is akadt 1906. április hava óta, 

amikor a szobákat bezárták, senki, aki az 
ajtókat kinyitotta volna. Most azonban a ko­
lera-veszedelem hírére a ház szomszédjai pa­
naszt tettek a rendőrségen, hogy a szobákból 
nehéz, penészes, rossz szag árad ki. A rend­
őrség tehát mit sem törődött a kegyeletes 
rendelkezéssel, ma fölnyittatta a szobákat és 
megtekintette azokat, vájjon nincsen e azok­
ban valami rothadó anyag.

Ozory István rendőrkapitány azonban, 
aki a szemlét tarlotta, semmit sem falait, 
csupán öreg bu orokat, elsárgult leveleket, 
papirosokat, port és riadt verébcsaládokat.

A szobákat kiszellóztelték s most zárva 
maradnak addig, mig le nem telik a húsz 
év, vagy bele nem avatkozik a dologba a bí­
róság, amely kegyeletet nem ősmerve, ki 
fogja nyitni a szobák ajtait.

ÚJDONSÁGOK

fiatal ember Kisváráéból érkezett Debrecenbe. 
Hogy tettét miért követte el, megállapítani 
nem tudták. Zsebeiben semmiféle levelet, iráat 
vagy útbaigazítást nyújtó dolgot nem ta 
láttak.

A lövés zaját a szálló személyzete nem 
hallotta s igy az öngyilkosságot. A szeren­
csétlen fiatal ember holtteste már oszlásnak 
indult, amikor a rendőrség a nyomozást meg 
indította, i

A holttestet beszállították a helyőrségi 
kórházba.

- Justh Gyula hazatérése. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Juth Gynla a függetlenségi 
párt elnöke e hó végén érkezik haza.

- Pártértekezletek. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: E nó 27-én az ország­
gyűlési pártok értekezletet tartanak, 
amelyen a delegációk kérdése kerül 
szóba.

— Uj bankigazgató. A debreczeni Jel­
zálog és Hitelbank Szövetkezetnél a napok­
ban töltötték be a megüresedett igazgatót 
állási, melyre Kertész Miklóst választották 
meg. — Kertész Miklósban a széles lálkörü 
banktisztviselő minden kiváló tulajdonsága 
meg van s ezért csak szerencsésnek mond 
hatjuk a választást Kertész Debreczen leg 
régibb szövetkezetének, a Kölcsönös Segélyző 
egyletnek volt hosszú időn át tisztviselője s 
mint ilyennek alkalma nyílt ismét étéit fejlesz­
teni. A Jelzálog és Hitelbank igen értékes 
embert nyert az uj igazgatóban.

— Zelenka Pál püspök lemond. Fővárosi 
tudósítónk jelenti : Jó helyről jövő értesülés 
szerint Zeíenka Pál bányai ág ev. püspök le­
mond állásáról s visszavonul a közélettől. 
Utódja - mint hírlik — Geduly Henrik nyír­
egyházai lelkész lesz.

— Népszámlálás Hebrecenben. a decem­
beri népszámlálást az az 1910. évi Vil. t. c 
eirendefte mär és e törvényre való hivatko 
zással a belügyminiszter rendeletet intézett a 
városhoz, melyben a népszámlálás megejié- 
sére szükséges do'gokat közli. A népszámlá­
láshoz szükséges nyomtatványokat az álilam 
ingyen adja, de a többi költségeket a varos 
kénytelen viselni. A polgármester a népszám­
lálás megejtésére biztosokat és felügyelőt et 
fog 10 napra (1911 január 1-től 10-ig) alkal­
mazni, első sorban hatósági személyeket, ta­
nítókat hírlapírókat, főiskolai hallgatókat, akik 
tiszteletdijat kapnak. Helyesen tenné a város, 
ha a népszámlálással egyidejűleg felállítaná a 
statisztikai hivatalt is.

- A husdrágaság. Augusztus 31-én éjjel 
12 órakor lépett életbe az román kereskedelmi 
szerződés. Magyarország és Ausztria határállo-

Kié az üres ház?
Régi civis ház ez a szomorú elhagyatott 

épület Kacskovics Iván 48-as honvéd ezredes 
lakolt benne a családjával. Kacskovics 
1888-ban halt meg s ez óta özvegye született 
Kölner Teréz lakott benne egyedül csupán 
egy hü cseléddel.

Az idő múlt, az emberek öregedtek, az 
özvegy mellől elmúltak a jó ősnterősök és 
bezárkózott szobáiba emlékei közé s évek 
során át nem mozdult ki a szobából, nem 
fogadottjsenkit, leveleivel, irataival foglalkozott 
s jótékonyságot gyakorolva várta a meg­
semmisülést.

Az öreg házba beleöregedett az ősz 
matróna, mig végre 1906-ban április elsején 
kiköltözött emlékei közül ő is, magára hagyva 
már egészen az öreg házat, öreg szobákat

Öngyilkosság az Angol Királynőben.

Agyonlőtte magát egy katonai állatorvos­
tanhallgató.

Ma délután fél őt órakor jelentették a 
rendőrségen, hogy az Angol Királynő szálló 
egyik szobájában tegnap este 8 órakor egy 
fiatal katona szállott meg s azóta nem jött 
ki a szobájából, ame'ybe bemenni nem le­
het, mert az ajtaja zárva van.

A rendőrség részéről Mile Pál rendőr- 
kapitány ment ki a szállóba, ahol főlnyi- 
tolta a szobát. Az ágyen fekve találták 
a fiatal katonát, akiről megállapították, hogy 
Nemes Kálmán császári és királyi katonai ái* 
latorvostanhallgató. Írásokat nem találtak nála 
és csupán annyit derítettek még ki, hogy a

másain ma éjjel nyitották meg a vámsorom­
pókat a romániai husbehozatal előtt. Az év 
hátralévő négy hónapjában Románia 4000 ök­
röt, 20,000 sertést és 35.000 juhot hozhat be 
vágott es leszúrt állapotban Ausztriába és Ma 
gyarországba. Románia aligha lesz abban a 
helyzetben, hogy ezt a kontingenst a maga 
egészében szállíthatja. Amit szállíthat, azt a 
bécsi Nagyvágó részvénytársaság már szerző' 
désileg lefoglalta magának. — Nem csoda, 
hogy ma Budapesten, tehát azon a napon, 
amikor a várva-várt román hús előtt végre 
megnyíltak a sorompók, a marhahús ára szinte 
horribilisán emelkedett. A mészárosok a magán- 
fogyasztóknak egytől-egyig magasabb árakat 
számítottak és ez az áremelés 15—35 száza 
lék között váltakozik. Ezeket az árakat polgári 
sorban lévő családoknak szinte lehetetlen el-
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viselni. A mai nspon már Debreczenben is 
éreztető volt a húsárak emelkedése. A húsárat 
ugyanis a mai nappal kilónként nyolc fillérrel 
emelték a mészárosok.

— Rákosi Viktor Bánáson. Hajdúnánásról
írják, hogy Rákosi Viktor o.szágos képviselő, 
a kitűnő író napok óta olt tprtuzkodfk. Rá­
kosi Viktor betegsége után keres pihenést a 
nánásiak körében, az iró családja is Nánáson 
van.

— A gyilkos villám. Kecskemétről táv­
iratozzék : Az éjszaka nagy vihar és felhősza­
kadás volt a város felett. A villám becsapott 
Győry Tamás gazda házába. A villám Győry 
feleségét és 18 éves fiát, valamint felnőtt leá­
nyát agyonsujtotta í

- Megszűnik a szinésziskola. Két
éve áll fent Debreczenben a Solymosi 
Elek színész iskolája, mely azonban most 
a tulajdonos súlyos betegsége miatt meg 
fog szűnni és igy Solymosinak évi se­
gély iránti kérelme is tárgytalan lett.

— Rablás az utcán. Kábáról jelentik 
Korda Imre borbélyt tegnap éjjel Kábán a 
főúton megtámadja két ismeretlen ember, 
akik a borbélyt bottal leütötték és aztán ki­
fosztották és azután elmeneküllek. A csendőr­
ségnek azonban sikerült kinyomozni, hogy a 
tettesek Borbély Endre és Farkas István 
kábái lakosok, akiket le is tartóztattak.

— Kegyes üzletek. Bécsből táviratozzák: 
Ausztriában összeomlott egy a kegyes üzle­
tek közül, a Palese és Kayser cég, melynek 
egy Kayser nevű fanatikus kítholikus pap 
volt a cégfőnöke. A plébánost már le is tar­
tóztatták, mert holmi hitelezési csalás ismérvei 
is mutatkoznak bz ügyben. Ez a pap a leg­
vakmerőbb gröndolásokat csinálta. Eőbb 
egy árvaházat alapított, melyet közjótékony­
ságból óhajtott föntartüni az egyház nagyobb 
hasznára és dicsőségére. A ku.dulás azonban 
nem járt azzal a sikerrel amelyet remélt tőle 
és erre a leghallatianabb üzleti spekulá­
cióba fogott. Mindenek előtt egy mezőgaz­
dasági vállalkozást alapított. Azuián a fake­
reskedelemre vetette magát. Óriási erdőterü­
leténél bérelt Kaukázusban nagy raktárakat 
alapitolt az Adriai partokon. Megalapította az 
Antonius sőrfözőt, majd egy kőszénbányát 
vásárolt a Sonnbergen, Freibach mellett. 
Mindezek természetesen őrült összegeket 
emésztettek, anélknl, hogy elegendő pénzt 
hoztak volna, amire beütöd a krach. S a 
nagy összeomlás magával rántott egy kleri­
kális szövetkezetei is, melyről most derült ki, 
hogy bár háromezer és egy néhány korona 
korona volt az üzleti tőkéje, tartalékalapja 
semmi, pénztári készlete tizennyolcezer korona, 
három millió korona idegen betétet kezelt. 
Hogyan került ez a rengeteg betét ehhez a 
kevés tőkéjű intézethez ? Úgy ahogy Kayser 
atya az egész üzleti tőkéjét szerezte, kérege­
tés, agitáció után, úgy hogy a jámbor karin- 
tiaiakkal elhitették, hogy Istennek tetsző 
dolgot cselekszik az, aki a papok bankjába 
viszi a pénzét. Istennek tetszett-e, azt nem 
tudtok, a betevőknek azonban alig ha tetszik, 
hogyha most háromezer koronából akarják 
kifizetni az ő három milliójukat.

— Sorozások Hajdnvármegyében. A soro- 
rozások nem sokára befelyezést nyernek 
Hajdumegyében. Nánáson az első korosztály­
ból 170 hadkőtelas közül 61. a II. korosz­
tályból 71 közül 22, a III. korosztályból 73 
közül 28, összesen vált vált be katonának. 
Nánásnak 51 újoncot kellett volna adni, de 
oly szép szál legények kerü tek a sorozó 
bizottság elé, hogy vétek lett volna őket 
„tauglick“ nak ki nem jelenteni.

— Eskütétel. Beregi István honvédhuszár 
őrmester, akit a főispán utmesteri állásra 
kinevezett tegnap tette le a hivatali esküt az 
alispán kezébe.

- Zsaroló joghallgató. Sárospatakról je- 
lentik : Katona Sándor mérnök „Feketekéz“

aláírással levelet kapott, melyben felszólítják, 
hogy egy megjelölt helyre 200 koronát tegyen, 
különben meghal. Katona nem ijedt meg, ha­
nem feljelentette az esetet. A csendőrség ki­
nyomozta a zsarolót Pap Viktor joghallgató 
személyében.

— Ternovszky Lajos a városházán. Az uj
pénzügyigazgató tegnap déle.őd látogatási 
tett a városházán, a tanács uraknál és a főbb 
tisztviselőknél, akiknél bemutatkozott. A ro­
konszenves megnyerő pénzügyigazgatót szí­
vélyesen fogadták a város urai.

— Az uj magyar kölcsön. Bécsből táv­
iratozzák : A bécsi tőzsdén tegnap és ma szi­
lárdan tartotta magát az a hir, hogy az uj 
magyar kölcsön kilátásai a francia piacon 
tetemesen javultak és hogy a kibocsátás már 
legközelebbre válható. Evvel összefüggésben 
a déli varul szanálási ügyét is kedvezőbben 
Ítélik meg és ezért úgy a vasút részvé­
nyeit, mint elsőbbségeit erősebben vásá­
rolták.

- Erősdy-interpelláció. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Désy Zoltán az országgyűlés 
megnyitása után az első napokban interpel­
lálni fog az Erősdy-ügyben.

— Szekerészen cikkek árlejtése. A ke­
reskedelmi m. kir. miniszter a kereskedelmi 
és iparkamara utján közhírré teszi, hogy a 
klosterneuburgi szekerészed ezred szertári 
szükségleteire vonatkozó hirdetmény a „Bu­
dapesti Közlöny“ augusztus 27-iki számá­
ban jelent meg.

— A fogyasztási adóbérlet. Ma felezték 
be azokat a tárgyalásokat, amelyeket Debre 
ezen város a kincstár képviselőivel folytatott 
már hetek óta. A város képviseletében Kovács 
József polgármester, Magoss György dr fő­
ügyész, a kincstár részéről Hanke Leó pénz­
ügyi tanácsos vettek részt a tárgyalásokon. A 
varos eddig 310 000 koronát fizetett a fogyasz­
tási adók megváltásáért, amíg a kincstár kép­
viselője ridegen ragaszkodott 530.000 korona 
megváltási összeghez s hivatkozott az általa 
előterjesztett adatokra, amelyekről azonban a 
város képviselői bebizonyítottak, hogy azok a 
valóságnak nem felelnek meg és tévesek. — 
Erre leszállította Hanke Leó a kincstár köve­
telését 405 000 koronára, amelyet azonban g 
város képviselői sokalva, nem fogadták el s 
ragaszkodtak a régi megváltási árhoz. A tár­
gyalásokról jegyzőkönyvet vettek föl, amelyet 
döntés végett a pénzügyminiszterhez terjesz­
tenek föl.

— A debreceni zeneken?ervatorimnba be
iratkozhatnak kezdő és haladó tanulók. Ta­
nárok állami kép. okleveles tanárok, művé­
szek és padegogusuk. Főtanszaka : zongora, 
hegedű, ének, gordonka. Tandíj : a mellék­
tanszakokkal együtt kezdődnek 8 korona, 
haladóknak 10 kor. havunkint. Bővebb ér 
tesitéssel szolgál P. Nagy Zoltán igazgató 
d. e. 11 —1-ig, d. u. 5—6-ig (Piac-utca 26. 
sz.) A múlt esztendő évkönyve díjtalanul 
kapható.

— Élet a Félix-fürdőben. Az első sárguló 
falevél másutt a fürdőszezon halálát jelenti s 
amint az őszi szél végigszánt a strandok 
eszplándok bokrai közt, megszűnik a zajos 
vidám élet, ami Félix-fürdőnkben, amelynek 
hírét évről-évre messzebb tájakra viszik szét 
s mely immár a külföld érdeklődését is ma­
gára vonta, a nyári szezon végén uj évad 
kezdődik a mezei munkák végeztével Bihar, 
Hajdú és Békés, sőt a távolabbi vármegyék 
birtokosai, akik az ősz kellemes időszakára 
halasztották üdülésüket, őrömmel keresik föl a 
csodálatos erejű forrásokat a Félix-fürdőben, 
mely ilyenkor s szokottnál is nagyobb ké 
nyelmet nyújthat s nagyobb figyelemmel fo­
gadhatja vendégeit. Mint értesülünk, szeptem­
ber Hői kezdve a szobaárakat is 30 száza 
lókkal mérséke ik s az államvasutak igazgató­
ságánál lépések történtek arra nézve, hogy a 
vonatok közlekedésének rendjét október í*ig 
változatlanul, november 1-ig pedig korlátozva 
tartják fönn a közönség kényelmére. Egri 
Balog Gábor népszerűvé vált kitűnő cigány 
zenekara a fürdő élénk látogatottságának ma­
gyarázna, hogy a tényleg gyógyító forrásokat 
a tropikus nyári hőségek elmúltával sokan 
kellemesebbnek és hatásosabbnak tartják.

— A kolera. Távirati tudósítónk jelenti: 
Félhivatalosan jelentik, hogy Budapesten nincs 
kolera. Az eddigi megbetegedések gyomorbaj­
ban történnek. Berlinből táviratozzák : Tegnap 
Spandauban újabb kolera eset fordult elő. — 
Megállapították az ázsiai kolerát.

— Szállítás az utászcsapatoknak. A ke­
reskedelmi miniszter a kereskedelmi és ipar­
kamara utján közhírré teszi, hogy a kloslen- 
burgi ulászezredek szükségleteire vonatkozó 
árlejtési hirdetmény a Budapesti Közlönyben 
tog szeptember 14-én megjelenni.

— Halálozás. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
Asztalos Rózsi izr. 6 hónapos, Kálmán János 
ref. 67 éves, Sallai Gábor ref. 11 éves.

Budapesti gabonatőzsde.
(Esti zárlat.)

Budapest, szepf. 2.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt.

Szilárd irányzat mellett 30,000 métermázsa
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon.
Egyéb gabonanemüek szilárdak. Idő : borús.

Okt. búza . . . . 1018—lo 20.
ápr. búza . . . . 10-36—10'38.
rozs okt. . . . . 7-40.— 7-42
zab okt . . . . 8-25— 8-30.
tengeri okt. . . . 5'84— 5-86.

Felelős szerkesztő : PÓSCH DEZSŐ.

REGÉNY.

A régi jó világból.
(Regény.)

V.
Elmúlt a nyár; bekövetkezett az ősz, a 

falubeli embernek legkedvesebb évszaka. Keve­
sebb a remény, de a félelem is kevesebb. 
Mind készen bírja már az Isten áldását. Az 
élet csűrbe rakva, a bor hordóba szűrve és a 
szegény embernek is, ha egyebe nem, legalább 
egy falat kenyere van, és az a négy krajcár is 
csak kikerül, melyen télen át a faluban a bor 
itcéjét mérik.

Szüret után aztán a belső ügyek foglal­
ják el az embereket.

Az öregek esténkint egyik-másik szom­
szédnál gyűlnek össze; bizalmös pipaszó mel­
lett tapasztalataikat, tanácsaikat cserélgetik ki 
egymás között, mig a fiatalság a fonókákban 
gyülekezik egybe, hol a gyönge fonalszálakon 
kívül nagyobbrészt azon erős kötelékek is fo­
nódnak, melyek két embert egy egész életre 
összefűznek.

Azon évben, melyben történetünk előadta 
magát, a szokott tárgyakon kívül Marosdon 
egy körülmény különös mozgalomba hozta a 
lakosságot.

A birótétel.
A régi világban hazánkban a falu biráit 

rendesen a járásbeli szolgabiró nevezte ki; 
kivételesen azonban oly helyiségek is voltak, 
melyekben az uraság, azaz a falu birtokosa a 
gazdák közül hármat kijelölt, a kik közül aztán 
a lakosság szavazat utján egyet bírónak vá­
lasztott. Ilyen helység volt Marasd is, hol a 
biró minden harmadik év András napján há­
rom-három évre választatott meg.

De habár e helység buzgón ragaszkodott 
is abeli jogának gyakorlatához, mégis csak a 
korosabb emberek emlékeztek arra, hogy Ma­
rosdon a birótétel valósággal véghez ment 
volna.

Már vagy huszonöt éve, hogy a bírói 
pálca Kazár Ferenc uram kezébe adatott és ez 
idő óta a faluban senkinek sem jutott eszébe 
tőle e tisztséget vagy irigyelni, vagy öt arra 
érdemtelennek találni; mert Kazár Ferenc nem 
csak hogy másfél telkes gazda, de egyszers­
mind írástudó, józan értelmű ember is volt, ki
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. -ve4„ neveit bölcs belátással igazgatá, a 
3 S # erkölcsre buzdította és ezelőtt 
lak ntévvel mikor a helység a közlegelő 
tízenöáhan az urasággal pörbe keveredett, két 

esküdttel egyetemben Sopront is följárta, K mégkaÜ főméltóságu táblaurak előtt is becsü- 
gtel helyt állott a helység képében.

(Folyt, köv.)

Jó írása leány
Könyvelésben jártas előnyben részesül.

azonnali belépésre 
lapunk kiadóhiva­
talába felvétetik.

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKUR
összes rendszerű IrÓQÉpBh fflÜSZöit!

vállalat cégnél. Spccziális jaeitó műhely!

.elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos hépuiselet: Debreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű irő- és 
sehszorositó gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

Hirdetmény.
A debreczeni református Collegium a 

tulajdonát képező Szóchenyi-utca 27. és 29. 
számú házastelkek eladás utján leendő értéke­
sítése céljából ezennel ajánlattételre hívja fel a 
venni szándékozókat.

Ajánlat tehető külön-külön bármelyik te­
lekre, vagy pedig a kettőre együttesen.

Az ajánlatokhoz melléklendő a megajánlott 
összegek 1%-ának megfelelő bánatpénzről a 
collégiumi háznagy által kiállított letéti jegy.

Ajánlattevők ajánlataikért a pályázati ha­
táridő lejárta után 30 napig szavatosságot vál­
lalnak.

A Collegium gazdasági tanácsa az aján­
latok közzül tetszése szerint szabadon választ­
hat, vagy pedig azokat mellőzheti s az ingatla­
nokat más módon értékesítheti.

Az ajánlatok benynjtásának végső határ­
ideje 1910. évi szeptember hó 15. napjának 
délután 4 órája.

Az ajánlatok a Collégiumi számvevői 
hivatalba nyújtandók be a hivatalos órák 
alatt. —

Debreczen, 1010. augusztus 31-én.

Tóth Ferenc
főisk. háznagy.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Cstpó* 
utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglőt
bérbe vettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel- 
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha, - Tisztán kezelt fajborok. 
Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.

Kisebb és nagyobb társasebédek és vacserák 
rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,

pummiküion
legesség

Kapható

Sebői Sódernál 
Piaca 12

Telefen 330. aiaoiftatett 1901-ben. Telefon 330.

HoroVitz Zsign)0t)d papirkersSktdéSt
■ ■ —- — —

Minden iskolában érvényes © A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Féniiképező
-__________  rémékatra i ^eszközöket

vonalzóksat ~, , ,v lemezeketFenyitókeny papiroha,

mr ä 1 ztáblá k s*. ú előhívó, aranyfüitdö, fixáló szereket és e^yéb eszközöket.

amateur-hartonoh nagy uálasztékban.et a. 1 az t o in "Eb 5b k © "E xy
A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban »



SsSf!

8 DEBRECZEN 1910. szeptember 3.

w-y»

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMEGE SZŐLLŐT szálit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől- 
lőkivitele. ____

HA ROSSZUL LÁT, forduljon bizalommal 
Lobi Gyula és társai látszerészhez. Debre­
cen, Piac-utca 63. ___________

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , Író- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piacúig 1JL____

ÜGYES ELÁRUSÍTÓ LEÁNY felvétetik Horovitz 
Zsigmond papirüzletében. Piac-utca 12. sz. 
(Stenczinger-ház/j______________________

ELADÓ FÖLDEK. A Veszprémy örökösök 
tulajdonában többrendbeli szántóföld (2—20 
holdig) az Ondódon, Ujosztáson, Álomzug 
ban, Halápon eladó. Értekezhetni Orosz 
István tanilóképezdei igazgató, megbízottnál 
a kollégiumban.

ÍRNOKOT, — gépírásban gyakorlottat*—pál­
landó alkalmazásra keresek. Vajda ügyvéd, 
Piac-utca 71. ________ ___

FÉRFI ÉS NŐI kalapok a legjobb kivitelben 
javíttatnak és tisztittatnak Békés Lajos kala­
pos műhelyében. Debreczen, Piac-utca 46. 
az udvarban.

ÚRI CSALÁD 2—3 középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad. Bővebbet a kiadóban.

MIÉRT KEDVELIK LEGJOBBAN
az

Orosházi kenyeret ?
mert az Orosházi henyén a legjobb 
mert az Orosházi henpér legjobb ízű 
mert az Orosházi henyél' legtisztábanvan előállttá 
mert az Orosházi henyén hygénikus 
mert az Orosházi henyén nem nyúlik 
mert az Orosházi henyén nem szagosodik 
mert az Orosházi henyén legolcsóbb 
mert az Orosházi henyénne! sok pénzt lehet 

a háztartásban megtakarítani.
Ranhatn a gy®rle,ePen> Széchényi u. 49. Vá- 
Ilu|JIIPiU rosi raktár Simonffz 2- berház. 
Szent-Anna-u. 60. Bocskay-tér 1. Bethlen u. 29. 

(Gyarmati ház.)

1008.
1910.- v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 4863/4. 

1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Általános takarékpénztár részére 100 
kor. tőke, ennek 1906. év szeptember hó 20. 
napjától számítandó 6% kamatai és az eddig 
összesen 37 kor. 50 fill, perköltség erejéig 
1906. évi december hó 11-én biróilag le és 
felül foglalt és 608 koronára becsült bútorok 
és más egyébb ingóságok 1910. éli szeptember 
hó 3-án délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és 
Szappanos-utca 17., Erzsébet-utca 14. és Lo- 
rántffy-utca 15. szám alatt megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon 
foglaltatok részére, kik már jogerős végrehaj­
tási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi aug. hó 3-án.
Oláh Géza

bírói kiküldött.

UJ

Elektrotechnikai gyár
OagyobbitáS.

11 év óta fennálló elektrotechnikai gyáram és 
vállalatomat a mai kor igényéinek megfelelő- 
leg újonnan berendezve megnagyobbítottam, 
valamint javító műhelyemet a mai naptól 
Széchenyi utcza 55. szám alatt megnyitottam

Földvári L.
Debreczeni Első

Elektrotechnikai gyár Villamos és Műszaki
Felszerelési Vállalat 
irodája és üzlet; 

PiaCZ utcza (Ideiglenes 
Telefon szám 816. barak) Telefon 168.

Tanulók felvétetnek.

Ä mai járványos időben
mást, mint a

Korona kenyeret
*z embar nem is chat.

Gyári árban kaphatók és megrendelhetők:
A gyár irodájában: Varga-kert. — Telefon 825 szám.
Városi raktár: Sas-utca. — Telefon 845. szám.

„ ,, Hatvan-utca. Dr. Hütter-ház.
Fried és Lővenheim, Piac-utca.
Félegyházi János, Piac-utca.
Debreczeni Lajos fiók hentesüzlete, Piac-utca.
Debreczeni Lajos fő hentesüzlete, Verbőczy-utca 8. szám. 
Kupfer Jakab, József kir. herceg-utca.
Várray János, Kölcsey-utca 23.
Mandel R., Bethlen-utca 36.

és minden füszer-
ftYÁni I Barna kenyér .
, , Félbarna „ . 
ARAK: I Fehér kenyér

és vegyeskereskedésben.
Király kenyér 
Korona „ kicsi

„ „ nagy

Az összes középiskolákra
u. m.

Gymnasium , reál-, kereskedelmi , 
felsőleány-, polgári- és leányisko­
lákra, tanító és tanitónőképezdékre 
:: stb. szükséges ::

tan és segédkönyvek
használt és kifogástalan jó állapot­
ban kaphatók, úgy szintén az összes 
iskolákban használt iró és gyakorló 
füzetek, iró és rajzszerele, rajztöm­
bök, körzők, rajzdeszkák, fejes és 
háromszögvonalzók, testékek, tus­
sok, színes tenták stb. legelőnyö­

sebben szerezhetők be

Szabó István
antiqariuma, papir, iró és 
rajzszerek kereskedésében

Debreczen, Piacz-utcza 1<3.
(Alföldi Takarékpénztár épület.)

A gazdaközönség figyelmébe! 
INCS TÖBBÉ SERTÉSVÉSZ!
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Mert a ffl. Kir. Szabadalmi hWatal által S. 14672. sz. a. szabadalmazott legújabb 
táppornak az a bámulatos eredménye, hogy állandó használat mellett a sertéstelep

Indiai tápportól ££ meggyógyul. SÄÄ
ország Q7ihirikín Vármegyénk gazdaközönségéuek kényelmére az uj sertésvész- 
részére UoClUCIUnÜII. cncnj és a sertések rendes emésztését elősegítő táppor 250
és 500 gramm eredeti csomagokban s az eredeti árakon (50 fill, és 1 kor.) —

Megrendelhető és kapható:

KOHTSEK GÉZA urnái. Debreczen.
Nyomatott Horovitz Zsigmond köuyvryunitt ttjában, Debreczen, Piac utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefon d30


